

洞作为一个动词时

■孙道荣

洞这个字，很多人第一眼看到的，想到的，往往是个名词。比如山上有个洞，衣服破了个洞，墙上打个洞，这些“洞”，小到一个孔，一眼看穿，大到一个穴，深不见底，都是名词的洞。

名词的洞，给我们的感觉，大多不太好，是漏洞或黑洞，残缺，损坏，不完整，不完美。名词的洞，或漆黑无光，或像个陷阱，或充满了诱惑，总是暗藏着什么，如一个无底的深渊，让人心存遗憾、焦虑或恐惧。

你可能想不到的是，洞的本意其实是动词，或者说它首先是个动词。《说文解字》曰：“洞，疾流也。”是奔涌的水，是水急流之中，给你淤出一个洞，这个洞，是水的眼，也是水的口，它看穿一切，也吞噬一切。大海之上，风浪并不是最可怕的，最致命的，是海洋漩涡，海水骤然旋转，翻越，沸腾，向下内卷成一个巨大的黑洞，仿佛连天空都能被它一口吞下去。

洞可“洞”也，“洞”(名词)都是“洞”(动词)出来的。这可不是先有鸡，还是

先有蛋。鸡和蛋，都是名词。但它们也有相似之处，无论是鸡先下的蛋，还是蛋先孵的鸡，可不都要先动起来吗？同样，所有作为名词的洞，都是先有了某种力量，才有了一个个洞。我们衣服上破了个洞，不管是撕扯的，还是剪裁的，都是外力所致；墙上的洞，不管是你故意凿开的，还是被风雨侵蚀、虫鸟掏钻，也都是借用外力；山洞有的是人工开凿的，但不是还有那些天然的洞穴吗？所谓天然者，并非它天生就有这个洞了，而是地壳运动，乃天力使然，是自然的鬼斧神工。可见我们所见的洞，形形色色，有形或无形，都是先有动词之洞，再有名词之洞。

动物都喜欢洞。有的小动物，自己挖个洞，把食物藏起来，也将自己藏起来，以免成为别的动物的食物。大的动物，需要大的洞，自己挖一个洞，太吃力，那就找一个现成的洞穴，作为自己的安身之所。藏在洞里，让动物安心，犹如安乐窝。但洞作为藏身之时，一定在安乐的同时，标配了危险。有的捕

食者，在荒野上一时找不到食物，它就会聪明地专找那些地下的洞穴，潜伏在洞口，只待藏在洞里的生物，出洞放风时，一口灭了它。但这还不是最聪明的动物。狼不认识“洞”这个汉字，更不知道“洞”还有名词动词之分，但它深谙洞一旦作为动词时的妙用，它就懂得“洞”不仅是可以作为名词的藏身之洞，还可以是捕食者的最佳场所和时机。“一狼洞其中，意将遂入以攻其也。”先潜伏在洞中，待某只真正准备来藏身的动物入洞后，再从背后袭击，一招致命。看到这个故事时，我的脑海里即刻浮现出的一个词，就是洞察。再隐蔽的洞，再深邃的洞，再幽暗的洞，也只是名词之洞，而洞察之“洞”，是动词，是睿智，是一束强光，洞察秋毫，洞穿心底。

洞作为动词时，就像那只聪慧而狡黠的狼一样，具备了任何名词之洞也不具备的惊人力量。再厚的墙，可以洞穿；再隐蔽的手段，可以洞察；再坚硬的事，可以洞悉；再晦涩的世道，可以洞透。一个人，能参悟动词之“洞”，必如

醍醐灌顶，茅塞顿开，诸如油盐酱醋，生老病死，世道人心，皆如洞开，豁然开朗。

我所生活的杭州，山多，水多，处有阻隔，往来不便。这些年，桥多了，洞也多了，有贯山之隧洞，亦有过江之隧洞，还有纵横交错的地下穿城之隧洞，这些洞，皆是人为，借造化之力，乃动词之洞，南来北往，连贯东西。更有某宝某巴之脑洞大开，为我们的生活洞开了一幅别开生面的全新画面。

除了作为名词和动词之“洞”外，洞还是个形容词，敞开之意也。洞唯打开，才能洞透；洞唯不藏，才能洞彻；洞唯敞亮，才可洞朗。今天，我们用力量和智慧洞开的，必是一条通往未来之虹洞大道。



夜航船

风景独好

■赵显一

霞浦素描

霞浦，浙闽交界，滨海之地，那里不光有岛礁、沙滩、光影栈道，还有浅海滩涂的视图冲击，是网红打卡地。五月份的一个双休日，我们乘坐3个半小时的动车，来到这个闽东北小县城。在一个小饭馆吃过午饭后，开始体验霞浦之美。

去至高罗沙滩蜿蜒的公路上，可以看到海边防浪堤内侧的滩涂，插了很多的竹竿，导游说这是海上养殖基地，一望无垠。不时有白鹭齐飞，偶尔见有一两条小船搁浅在浪花沟里，在静静等待着涨潮。越过一处果树林、葦草、各式灌木相间的地段后，映入眼帘的是一片银色的沙滩，渔船点点，这就是高罗沙滩。

海浪很轻，像一道道齐整的白练，涛声由远及近，如万面鼓声。阳光躲在云层里，干净的海滩，金色的沙子，踩上去软绵绵的。黑黝黝的当地小哥骑着沙滩车，四处吆喝，摩托车在远方卷起雪一样的浪花。海水很清，游客光着脚丫子，享受着海水的亲吻，任细沙温柔地没过脚背。沙滩上密密麻麻的小洞，小毛蟹探头探脑地爬出来，机灵得很，倏忽不见，跑远了。同事捉了些毛蟹，养在可乐瓶里面，再放一些沙子和水进去，说是要带回家里给小孩子玩。

下尾岛也称夏威夷，位于霞浦县长春镇半岛之东南末端。从大巴车上下来，沿着山间那条柏油路步行上去，大约20分钟后，来到下尾岛。岛上林木茂盛，郁郁葱葱，空气里夹杂着潮湿的气味，风吹在身上凉飕飕的。游客摩肩接踵，来自天南海北，霞浦旅游已经名声在外了。

下尾岛海边有个海蚀洞，是网红打卡地，要去体验，必须要走一段长长的下坡路，一直到海边。我们沿着石阶挪移，路太窄，上下游客排成两支相向的队伍，慢慢移动，一些游客停留在栏杆边拍照的，景区喇叭反复播放着“往前面走，过道禁止停留拍照”。好不容易到了海边，成片的岩石，被海浪常年雕琢，日晒，风化，形状各异，层次分明。有的就像一颗颗巨型的鹅卵石，没在沙滩里，潮水一来，露出远远的脊背。人们在岩石之间小心翼翼地跳跃，有的岩石高度落差大，要手脚并用。海蚀洞，是指海岸上的悬崖因受海浪的冲击和海水的溶蚀，形成的洞穴。从洞外望向洞中，海蚀洞像张开着嘴巴的巨兽，从洞内向外望去，海蚀洞犹如一个天然镜框，大海、岛屿、礁石尽在框中，遇到飞鸟掠过，尽显动态之美。游客实在太多了，等待进去的，排队拍照的，我们在海蚀洞前草地感受了一下。返回时路过眺望台，登高远眺，大海平静，海水湛蓝，远山如黛，风轮壮观。

花竹被冠以“中国观日地标”，是三沙镇下辖的一个行政村。第二天，我们到达花竹已经是日上三竿了，观日错过机会，那就观海景赏民居吧。站在花竹第一观景台，蓝天白云下，岛屿星罗棋布，像是厨子下在海面上的饺子。休渔季节的渔船，船头整齐地朝同一个方向锚定，桅杆高耸，犹如整装待发的士兵。再近一些，是养殖海参、海带、紫菜的一大片区域，彩色的鱼排，和几艘慢慢移动的作业船，在蔚蓝色大海的映衬下，俨然就是一幅千岛胜景图。宁静的海，纹丝不动，想象着，朝霞满天，落日余晖时又是另外一番景象了。怪不得，霞浦是摄影爱好者的天堂，能拍出那么好看的作品来就不足为奇了。

花竹的山上，各种各样的树木争奇斗艳，有一种叫做台湾相思树，山坡上、悬崖边，漫山遍野，满目葱茏，这是一种豆科相思树属植物，生长环境不挑剔，适宜于排水良好的砂质土壤，好多景区都有它的影子。花竹村的民房依山傍海，有沿溪而建的，有掩映在树林里的。有一面特别的墙，石块分上中下三层错位叠放，墙的底部，是斜叠，墙的中间部分是平铺，石块之间用小的条石镶嵌，再以胶泥勾缝，墙顶部分，石块外面用抹灰处理。这是我见过的最好看的石头房，立体感丰富，匠心独运，古朴厚重，又见灵动。

清风明月，观海听涛，诗意安居，花竹是胜景，也是福地。

我们于前一日中午到达霞浦，次日午饭后乘坐高铁返程，匆匆忙忙，还有很多的景点没来得及欣赏，期待下次重游吧。

朝花夕拾

■黄建明

澄澈的感动

长时间没去爬山了，小时候经常去的寺坞岭，想必依旧清脆。现在，我与文友又一次上寺坞岭。

山里的东西，一切都那么清新，就连泥巴，也特别有情意，绝不轻易粘上你，除非你是一个潮湿的人。雨也是清澈如蓝天，沙沙沙，一切美好都会随着这涌动的声音变得亮堂起来，活泼起来，艳丽起来。雨落在大山里，雾气中大山的生命漏洞百出，雨滴在叶片上，滑落在小草上，又跳落在小溪里，融合在奔腾中，酿造出锋利无比的亮剑，一路冲刷乱石堆中的残枝败叶，污泥细沙，还天地一个澄澈。

正因为有这样的澄澈，清乾隆年间，寺坞岭山下的开善里，由许贤北坞金家甸人金兰与黄土俊等师友一起组成“云峰诗社”。他们把寺坞岭山水题为“月涌鸳溪”“霞飞凤坞”等八景。因金兰覃恩敕赠儒林郎，翰林院庶吉士加一级，诰封朝议大夫，所以云峰诗社名气较大。方圆十里诸姓在修纂家谱时，以收录云峰诗社诗作为荣。至今，寺坞岭所在的义桥镇，已是“中华诗词之乡”，这一文脉的延续，就是寺坞岭风雅山水的最高审美。

山水养人，金兰一家有“一门三大夫，兄弟两知府”之说。金兰晚年号称渔湘老人，是否与附近的湘湖有关，我不得而知。他曾撰写《七十自寿三韵》一书，里有“煎茗引岩泉，佐餐剪园韭。临池学运肘，兴来吟小诗”，诗中悠闲的田园生活，极佳的山水场景，想必也是我孜孜追寻的理想家园。所以说，义桥的味道，不在街上，而是在寺坞岭吧。

澄澈的感动很简单，也很容易引起我的共鸣。一缕雨丝，一张树叶，一块卵石，简简单单，堆在一起，诗意四射。倘若人的心思得不到瓦解，心有千千结，就这样在简单的澄澈中感动一下，所有的结都可以打开。我就是这样一个人，情绪容易波动，尤其是雨季的干扰，特别显得麻烦。我对收藏没什么感觉，家里特多的是各种形状、各种花纹的石头，以及奇形怪状的树叶，盛满了整整两大箱子。好多是云南贵州山东辽宁旅游时随飞机从云上飘拂过来。从价值上讲，几乎一文不值。从感情上而言，这是我对简单理解的透彻和对澄澈暗恋的依托。连儿子也对我这种毫无价值的做法反感，认为浪费空间和侮辱收藏的尊严。我不管，一有风吹草动，情绪化厉害之时，便蹲在箱子旁，摸一摸，瞧一瞧，闻一闻，闭着眼睛，深呼吸一下，所有的烦恼烟消云散，脑海里只剩下一个开心的念头。

感动的心思简单如窗外跳跃的绚丽，生活多么美，没有想象中的那么复杂。人是最能干的，把复杂简单化，把混浊清晰化。人生会遇见各种考验，考试成功欢喜雀跃不必，工作不顺心灰心丧气不必，遇到一个真心爱人幸福流露在外炫耀不必，许多的不必汇合成一个纯粹的人，一个简单的人，美好就在前方，看你怎么把握。

澄澈的感动，就像雨巷中的丁香一样的姑娘，令我们浪漫飘飞。



岁在壬寅年 陈思萱画于萧然山下

湘湖新苗

家庭微型足球赛

我喜欢绿茵场，今天，我们家也举行了一场足球赛。这场特殊的微型足球赛，还是用手来进行的，根本不用上脚！

那是一个桌上足球对战的桌游。游戏规则是在一个长约30厘米、宽约16厘米的椭圆形迷你足球场上放一颗足球，然后任意一方开始发球，通过游戏把手来弹射足球，进入对方球门，即可得分。反之，同样也是利用游戏把手来进行防守，不让对方的球射入自己球门。

今天我决定和老爸一决高下，拿下冠军。比赛开始了，球缓缓地沿着足球台向我处滑动，我紧紧地盯着足球，双手捏紧把手，快了，马上到了，我迅速地按下了把手按钮，足球受到了控制把手的弹射，飞速地向爸爸的球门冲去，可爸爸的反应很快，立即将球弹射了过来，球在球场边沿的撞击下，居然射入了我的球门，爸爸的计分器上得了一分。唉，我大意了，没有想到足球场上意外太多了。于是我更加集中精力，和爸爸展开了激烈的比拼。

足球在我和我爸爸的操控下不停地弹射、撞击、飞速前进，很快我和爸爸的比分接近了，4比6，加油，马上我就能把比分追平，甚至超越！突然，足球在球场边缘偷偷溜到了我的球门边上，哼，我不会让你得逞的！我按动把手，想把球驱逐出我的半场，咕咚！球居然滑进了我的球门，“乌龙球！”妈妈笑着说，并且宣布竞赛时间到了，唉，输了也就输了，就是乌龙球让我太不舒服了。妈妈说，真正的足球比赛中，乌龙球也发生过很多，但机会也有很多，所以不到最后一刻，永不放弃！对，我不会放弃，不只是游戏，也有学习。

湘湖诗会

■许也平

崇仁古镇(外两首)

在崇仁古镇

一所老宅的窗棂间
一束斜射的阳光
冲破屋子里千年的陈味
在地上写出几个方块字
随着地球的自转
慢慢爬动
像极了沉寂的历史
不知什么时候
风吹动树叶的影子
闪烁不定
只有旧桌上暗黄的钟摆
嘀嘀嗒嗒执着的响声如故
远处隐约传来的越剧唱段
仿佛就是邻县上虞的
蝴蝶情侣

梅城古镇

我从梅城古老的城墙边走过
穿越了1700多年
那三江汇集的活水
清澈地流过
500年后，严州府的城池
带来一年四季的繁华
而徽商浩浩荡荡的船队
或绕城而过，或停驻在码头
就像布谷鸟播下的种子
世代繁衍。开花、结果

南浔古镇

在南浔古镇
游船总是以古老的姿态
一摇一摆
从拱桥的桥孔经过
他们说，远古氏族部落的繁衍生息
他们说，相传的历史故事
他们说，近代的名人奇事
他们说，小桥流水人家与大宅园林交相辉映
我说南浔
古镇并不古老
它充满了青春的活力

■杜昊锐

萧山供电公司一周电力设备检修预告

尊敬的用电客户：根据国网杭州市萧山区供电公司生产计划检修安排，定于2023年6月19日—2023年6月25日期间进行电力设备检修，现将电力设备检修影响客户区域范围列表公告如下，如遇雨天、雷暴等恶劣天气检修工作取消，工作期间会对正常供电造成影响，请各相关用户谅解并做好生产安排，相关用电咨询或报修请拨打：0571-51227888

6月19日 8:00-17:30 检修党湾镇

大西村一带；8:00-17:30 检修城厢街道顺和悦府一带；8:00-17:30 检修所前镇越王村一带；8:00-17:30 检修义桥镇云峰村一带；8:00-17:30 检修北干街道云章映月华庭一带。

6月20日 8:00-17:30 检修城厢街道梅和名府一带；8:00-17:30 检修杭州萧山梅花楼置业有限公司一带；8:00-17:30 检修东阳桥社区居民委员会一带；8:00-17:30 检修新塘街道畹里童社区一带。

6月21日 8:00-17:30 检修瓜沥镇东恩村一带；8:00-17:30 检修北干街道顺和悦府一带；8:00-17:30 检修进化镇裘家坞村一带；8:00-17:30 检修所前镇联谊村一带。

6月25日 8:00-17:30 检修靖江街道靖南村一带；8:00-17:30 检修戴村镇上董村一带；8:00-17:30 检修所前镇传芳村一带；8:00-17:30 检修浙农东巢文化一带。

公示说明

为加快发展公共租赁住房，完善城市公共配套建设，对萧山区红垦单元FG02-R2-01等地块进行选址论证。本次论证地块位于萧山区红垦单元，东至兆丰路，南至萧清大道，西至垦辉二路，北至先锋河沿河绿地。

根据阳光规划有关规定，自2023年6月15日至2023年6月26日进行公示。详细资料可登录杭州市规划和自然资源局网站(<http://ghzy.hangzhou.gov.cn>)，或在萧山经济技术开发区管委会、新街街道办事处、鸿达公司进行现场查询。

如有意见，请于公示期内书面意见邮寄至萧山经济技术开发区管委会(萧山区市心北路99号)510室，邮编311215。

杭州市规划和自然资源局
联系电话:0571-82856872
联系人:陈先生
设计单位:浙江工业大学工程设计集团有限公司
联系电话:18667187165 联系人:董工
杭州市规划和自然资源局
2023年6月15日